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Με  αφορμή  τις  δύο  πρόσφατες  ενέργειες  Κοινωνικής  Ευθύνης  που  εξήγγειλε  η  Super  league  (την 

εθελοντική αιμοδοσία και το πρόγραμμα FAIR PLAY), ο πρόεδρός της Γιάννης Μώραλης μιλάει στο CSR 

Review  για  την  προσπάθεια  του  ποδοσφαιρικού  συνεταιρισμού  να  στείλει  θετικά  μηνύματα  στην 

κοινωνία. 

Πότε ενέταξε η Super League  την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στη στρατηγική  της και ποιο ήταν  το 

ερέθισμα για τη λήψη της απόφασης αυτής; Ποιος είναι ο στόχος που θέλετε να πετύχετε; 

Από  την  ίδρυσή  της  το  2006  η  Super  League  προχώρησε  σε  αρκετές  ενέργειες  κοινωνικής  ευθύνης. 

Παρά  τα  διαχρονικά  προβλήματα  που  αντιμετωπίζει  το  ελληνικό  ποδόσφαιρο,  τα  οποία  δεν  είναι 

δυνατόν  να  επιλυθούν  σε  μια  μέρα,  θεωρούμε  ότι  η  Super  League  πρέπει  να  κινείται  προς  την 

κατεύθυνση  της  υλοποίησης  ενεργειών  κοινωνικής  ευθύνης.  Από  το  καλοκαίρι  του  2012,  όταν  και 

ανέλαβα πρόεδρος, αποφασίσαμε ομόφωνα σε επίπεδο Διοικητικού Συμβουλίου να προχωρήσουμε σε 

μια  σειρά  ενεργειών,  οι  οποίες  αποσκοπούν  στο  κοινό  καλό,  με  στόχο  να  στείλουμε  στην  κοινωνία 

θετικά μηνύματα,  ιδίως σε περίοδο κρίσης. Είναι δεδομένο ότι οι πρωτοβουλίες κοινωνικής ευθύνης, 

μεταξύ των οποίων και η εθελοντική αιμοδοσία, εντάσσονται σε μια ευρύτερη στρατηγική, η οποία θα 

συνεχιστεί και στο μέλλον. Το ποδόσφαιρο είναι μια κοινωνική δραστηριότητα με εκατομμύρια φίλους 

στην Ελλάδα και όλο τον κόσμο. Είναι αυτονόητο ότι είναι μέρος της κοινωνίας και έτσι αξιοποιούμε τη 

δυναμική  του  για  να  μεταδώσουμε  θετικά  μηνύματα.  Θεωρώ  πως  η  υγεία,  ο  αθλητισμός  και  η 

κοινωνική ευθύνη είναι απόλυτα αλληλένδετες έννοιες. Η διάθεση προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο 

χαρακτηρίζει  τη  Super  League  και  γι’  αυτό  το  λόγο  προωθούμε,  στηρίζουμε  και  προβάλλουμε  κάθε 

ενέργεια ανταπόδοσης προς αυτό. 

Ποιες ενέργειες έχετε πραγματοποιήσει μέχρι σήμερα και ποιες είναι οι εταιρείες, οι οργανισμοί ή οι 

ιδιώτες που στέκονται στο πλευρό σας για την υλοποίησή τους; 

Εκτός  από  το  πρόγραμμα  εθελοντικής  αιμοδοσίας  την  29η  και  30ή  αγωνιστική  και  το  πιλοτικό 

πρόγραμμα  ενημέρωσης,  ευαισθητοποίησης  και  εκπαίδευσης  γύρω  από  την  έννοια  της  Αθλητικής 

Εντιμότητας,  το  Fair  Play  ή  «Ευ  Αγωνίζεσθαι»,  το  οποίο  θα  υλοποιηθεί  το  προσεχές  διάστημα  σε 

Γυμνάσια  ‐αρχικά  της  Αττικής,  με  προοπτική  να  επεκταθεί  σε  όλη  την  Ελλάδα  από  την  ερχόμενη 

σχολική χρονιά‐ η Super League 

διαχρονικά στηρίζει κάθε ενέργεια που μεταδίδει στο κοινωνικό σύνολο αξίες, αρχές και τις έννοιες της 

αλληλεγγύης και της ανιδιοτελούς προσφοράς. Ενδεικτικά αναφέρω ότι συστηματικά κάθε αγωνιστική 

περίοδο  η  διοργανώτρια  αρχή  στηρίζει  ηθικά  και  έμπρακτα  εκστρατείες  ευαισθητοποίησης  για  την 

καταπολέμηση  του  παιδικού  καρκίνου  σε  συνεργασία  με  τους  Συλλόγους  Γονέων  με  νεοπλασματική 

ασθένεια ΦΛΟΓΑ  και  ΛΑΜΨΗ,  τον  αγώνα  κατά  της φτώχειας  και  των  κοινωνικών  αποκλεισμών,  τον 



αγώνα  κατά  των  διακρίσεων  και  του  ρατσισμού,  ενώ  στέκεται  αρωγός  και  σε  φορείς  και  ιδρύματα, 

όπως το Ίδρυμα Χατζηκώνστα και άλλα. Φέτος έχουμε ήδη υλοποιήσει με επιτυχία το πρόγραμμα «Μια 

μπάλα  για  τα  παιδιά»,  στόχος  της  οποίας  ήταν  να  συλλεχθούν  μπάλες  σε  όλα  τα  γήπεδα  και  να 

διανεμηθούν  σε  σχολεία  και  Ιδρύματα.  Τον  Ιανουάριο  η  Super  League  διοργάνωσε  για  πρώτη φορά 

διεθνές  Συνέδριο,  το  FootbALLabout,  με  τη  συμμετοχή  και  παρουσία  στελεχών  από  κορυφαίες 

ευρωπαϊκές ποδοσφαιρικές  λίγκες,  όπως  της  Γαλλίας,  της  Ισπανίας,  της Πορτογαλίας,  της Ολλανδίας 

μεταξύ άλλων και με τη συνεργασία της EPFL, της Ένωσης Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρικών Λιγκών. Όλες 

αυτές  οι  πρωτοβουλίες  έγιναν  πραγματικότητα  χάρη  και  στην  έμπρακτη  στήριξη  από  φορείς  και 

οργανισμούς που στέκονται αρωγοί στο έργο της Super League και είναι σίγουρα θετικό το ότι έτυχαν 

αναγνώρισης από τη φίλαθλη κοινή γνώμη και τα ΜΜΕ. 

Πρόσφατα παρουσιάσατε δύο νέες  ενέργειες,  το Fair Play  και  την Εθελοντική Αιμοδοσία. Μιλήστε 

μας για τις πρωτοβουλίες αυτές και για τα πρώτα δείγματα που έχετε λάβει από την εφαρμογή τους. 

Η Super League και οι 16 ΠΑΕ – μέλη της αναγνωρίζουν την αξία της εθελοντικής αιμοδοσίας και της 

εκπαίδευσης  γύρω  από  τις  βασικές  αξίες  του  Fair  Play.  Δίνουμε  όλοι  μαζί  ένα  θετικό  μήνυμα  προς 

όλους τους φιλάθλους και ιδιαίτερα προς τη νέα γενιά, καθώς το «ευ αγωνίζεσθαι» είναι στάση ζωής ‐

και  δεν  περιορίζεται  στο ποδόσφαιρο‐  και  η  εθελοντική αιμοδοσία  είναι  μια  πράξη  συμπαράστασης 

προς  τους συνανθρώπους μας που αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας.  Σε  συνεργασία με  το  Εθνικό 

Κέντρο  Αιμοδοσίας  και  εξειδικευμένους  αθλητικούς  ψυχολόγους  υλοποιούμε  τις  δύο  αυτές 

πρωτοβουλίες, οι οποίες εντάσσονται στο ευρύτερο πλαίσιο ενεργειών κοινωνικής ευθύνης της Super 

League.  Οι  ενέργειες  αυτές  έτυχαν  ευρείας  και  θετικής  αποδοχής  από  τη  φίλαθλη  κοινή  γνώμη  και 

αναμένουμε πλέον να δούμε και τα αποτελέσματά τους σε βάθος χρόνου. 

Υπάρχουν κάποιες ενέργειες που έχετε σχεδιάσει να εφαρμόσετε στο άμεσο μέλλον; 

Η  κοινωνική  ευθύνη  αποτελεί  μια  διαρκή  δραστηριότητα,  πλήρως  ενταγμένη  σε  μια  ευρύτερη 

στρατηγική ανταπόδοσης προς το κοινωνικό σύνολο. Αξιοποιούμε τη διείσδυση του ποδοσφαίρου σε 

όλα  τα  κοινωνικά  στρώματα  με  γνώμονα  την  προβολή  θετικών  μηνυμάτων.  Πάγια  θέση  της  Super 

League  είναι  να βρίσκεται  κοντά στην κοινωνία,  ιδίως σε αυτή  την  ιδιαίτερα αρνητική συγκυρία που 

βιώνουν οι πολίτες. Οι φίλαθλοι όλων  των ομάδων, ανεξαρτήτως συλλογικής προτίμησης,  έχουν ένα 

κοινό: Είναι μέλη της κοινωνίας, πολίτες της χώρας, οι οποίοι με μια πράξη αλληλεγγύης θα δείξουν για 

μια  ακόμα  φορά  πόσο  σημαντική  είναι  η  προσφορά  στο  συνάνθρωπο.  Το  ποδόσφαιρο,  λόγω  της 

μαζικής φύσης του, αποτελεί ιδανικό «όχημα» για την προβολή της αξίας της εθελοντικής προσφοράς 

αίματος.  Σύντομα  θα  ανακοινωθούν  και  άλλες  πρωτοβουλίες,  προσβλέποντας  σε  μια  συστηματική 

στρατηγική ενεργειών κοινωνικής ευθύνης. 

Ποιος  είναι  ο  αντίκτυπος  που  λαμβάνετε,  σαν  Super  League,  από  τις  ενέργειες  αυτές;  Πώς  τις 

αντιμετωπίζει ο κόσμος του ποδοσφαίρου – και όχι μόνο; 

Τα  μηνύματα  που  λαμβάνουμε  είναι  θετικά.  Το  ποδόσφαιρο  ενώνει  και  ξεπερνά  τις  συλλογικές 

προτιμήσεις  του  κάθε  φιλάθλου  και  ευαισθητοποιεί  όλους  για  θέματα  που  άπτονται  της 

καθημερινότητας. Το ποδόσφαιρο δεν είναι σε μια γυάλα, αντίθετα είναι μέρος της κοινωνίας και υπό 

αυτή  την  έννοια  κάθε  ενέργεια  που  αποσκοπεί  στο  κοινό  καλό  γίνεται  αποδεκτή  από  όλους. 



Εστιάζοντας σε αυτά που μας  ενώνουν,  ιδίως σε αυτές  τις δύσκολες  εποχές,  μεταδίδουμε μηνύματα 

αισιοδοξίας, αλληλεγγύης και ευαισθητοποίησης προς όλες τις πλευρές. 

Ποια είναι τα οφέλη που μπορεί να αποκομίσει η Super League σαν συνεταιρισμός και το ελληνικό 

ποδόσφαιρο, ευρύτερα, από την ενσωμάτωση της ΕΚΕ στη στρατηγική της; 

Δεδομένου  ότι  το  ποδόσφαιρο  είναι  μέρος  της  κοινωνικής  δραστηριότητας  της  χώρας  μας,  δεν  θα 

μπορούσε να είναι αποκομμένο από την καθημερινότητα που βιώνουμε όλοι μας. Σε αυτό το πλαίσιο, 

θεωρώ  πως  η  Super  League  κερδίζει  σε  αξιοπιστία  και  κυρίως  σε  κοινωνική  υπευθυνότητα, 

καταδεικνύοντας πως κάθε ενέργεια έχει θετικό αντίκτυπο στην κοινωνία μας. 

Πώς αντιμετωπίζουν οι σύλλογοι, σε επαγγελματικό επίπεδο, την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη; 

Είναι θετικό το ότι και οι 16 σύλλογοι που απαρτίζουν τη Super League στηρίζουν ομόφωνα και με όλες 

τους  τις  δυνάμεις  τις  ενέργειες  κοινωνικής  ευθύνης.  Στην  κοινωνική  υπευθυνότητα  δεν  χωρούν 

συλλογικές προτιμήσεις και συμφέροντα. Αντίθετα, όλες ανεξαιρέτως οι ομάδες στέκονται αρωγοί και 

κάνουν ό,τι περνάει από το χέρι τους για να προωθήσουν και να προβάλλουν το κοινωνικό πρόσωπο 

του ποδοσφαίρου. 

 

Αναδημοσίευση από το τεύχος 41 του περιοδικού CSR Review. 

 

source: csrnews 

24/05/2013 


